Découvrez votre prochain livre préféré

Devenez membre aujourd'hui et lisez gratuitement pendant 30 jours
History of Texas: From 1685 to 1892 Volume I

History of Texas: From 1685 to 1892 Volume I

Lire l'aperçu

History of Texas: From 1685 to 1892 Volume I

729 pages
27 heures
Mar 22, 2018


History of Texas: From 1685 to 1892 is a comprehensive history of Texas. This is the first volume of two.Volume I covers the history of Texas until the death of James Fannin during the Texas Revolution. Heraklion Press has included a linked table of contents for easy navigation.
Mar 22, 2018

À propos de l'auteur

Lié à History of Texas

Livres associé

Catégories liées

Aperçu du livre

History of Texas - John Henry Brown




Spanish and French Claims to Texas-Rules of International Law-Regulating the Exercise of the Right of Discovery in America-The Name of Louisiana given to the Country Watered by the Mississippi and its Affluents by La Salle, in Honor of Louis XIV, and Title Thereto asserted by the Crown of France-La Salle’s ill-fated Expedition-Expedition of Don Alonzo DeLeon and Fray Damien Martinez, designed to Expel Foreigners and Establish Missions-La Salle’s Camps at Matagorda Bay and on the Neches visited-Men concerned in the Murder of La Salle condemned to Perpetual Servitude in the Mines of Mexico-Origin of the Names Texas and Texian -Beginning of what was Afterwards the Presidio de San Antonio de Bexar-De Leon Succeeded as Governor of the Province of Coahuila, by Don Domingo Teran-An Effort made Looking to the Actual Possession and Settlement of Texas-Franciscan Friars-Expedition of Don Gregorio Salinas-Abandonment of Texas-The Rio Grande Claimed by France as the Western Boundary of Louisiana-Anthony Crozat Conceives the idea of Establishing a French Colony in Texas and intrusts its Execution to St. Dennis-Expeditions, Adventures and Death of Jugereau St. Dennis-War declared Between France and Spain-Bernard de la Harpe’s Invasion-Last Feeble Effort of France to Maintain her Claim to Texas.

Mexico belonged to Spain by right of conquest, until, by a revolution, begun in 1810, she won her independence from that country, after a destructive and bloody warfare of eleven years.

In the meantime, Texas, after her first exploration, from 1685 to 1692, remained in its primeval state, owing to want of care on the part of Spain. Feeble claims, by right of discovery, were during this period advanced by France.

The aboriginal Mexicans, subjects of the Montezumas, subjugated by Cortez in 1521, were able to gratify the avarice of their conquerors by their great mineral wealth, and the enslavement of a people in many respects little less advanced in the aggregate of civilized life than the Spaniards themselves. Texas, on the contrary, had little to offer, and, being vast in territory and at a great distance (as distance was then computed) from the city of Mexico, nothing was done for its development, until those in power were stimulated to exertion by jealousy of the French, who claimed the Rio Grande as the southwestern frontier of Louisiana.

Although an occasional Spanish adventurer had set foot on Texas soil and had visited some of the Indian villages, and while the ever vigilant Roman Catholic missionaries (of whom Spain had established two colleges in Mexico, one at Queretaro and another in Zacatecas) had commenced their labors on the Rio Grande, the first formal claim of the Spanish crown to Texas was made in 1540 by Coronado, at the Indian village of Ysleta on the Rio Grande, now in El Paso County, Texas.

Texas is remotely indebted to the Indians then occupying the country around the Great Northern Lakes, and bordering on Canada which belonged to France, for the first attempt by the French to establish a colony within her territory. They first conveyed to the French the knowledge that a great river with many spreading branches, ran far into the south, through magnificent forests, and that the solitudes of the vast valley through which it meandered had never echoed to the footsteps of a white man.

In 1683 a few adventurers explored the Mississippi as far as the mouth of the Arkansas. Their report to the French Governor of Canada resulted in an undertaking in 1679, under a royal commission from France, to extend their explorations down that stream and take possession of the country in the name of the French King, Louis XIV. The rules of the international law established by the governments of Europe in regard to their American discoveries were:

" 1. That when any European nation takes possession of an extent of sea-coast, that possession is understood as extending into the interior country to the sources of the rivers emptying into the sea along that coast, and to all their branches and the country they cover, such right to be enjoyed in exclusion of all other nations.

" 2. That whenever one European nation makes a discovery, and takes possession of any portion of the continent, and another afterwards discovers and takes possession of contiguous territory, a line midway between them is to be considered such boundary where the rights of dominion are not determined by an application of the principle first enumerated.

3. That whenever any European nation thus acquires a right to any portion of territory on this continent that right can never be diminished or affected by any other power, by virtue of purchase from, grants by or conquests of, the natives within the limits thereof.

In 1682, the Sieur Robert de La Salle, who had been connected with the second French expedition from Canada, succeeded in reaching the Gulf of Mexico, giving the name Louisiana, in honor of hissing, Louis XIV, to all the country bordering on the Mississippi and its branches. Returning to Canada he went to France, where he was furnished by his government with four vessels, fitted out with 100 soldiers, 180 persons for laborers and artisans and seven Roman Catholic missionaries, for the purpose of settling a colony at the mouth of the Mississippi, and the additional purpose of converting such Indians as might be within reach of the colony.

On the 24th of July, 1684, he left France with full instructions for settling a colony in Louisiana, at the mouth of the Mississippi.

The sea was then as pathless as the western wild. There was little, if any, knowledge of the trade winds, or of the currents of the Gulf Stream which, to the navigators of to-day, are as a highway plainly laid out. So, miscalculating his distance, he sailed too far south, passed the mouth of Mississippi, and entered what is now known as Matagorda Bay.

He landed on the 18th of February, 1685, at the head of the bay, which he named San Bernardo and took formal possession of the country in the name of Louis XIV, and established a small garrison and a mission on the Lavaca river. This expedition terminated disastrously. One of his vessels was captured by the Spaniards; one was wrecked in the breakers on entering the bay; the largest, the Joliet, a frigate of forty guns, was taken by her commander and with her crew and stores of ammunition, carried back to France; and the Belle, a gift to La Salle by the King, was lost on the bay during the summer. Two of his men were killed by the Indians.

Still, determined to carry out his instructions, he left his little colony in charge of a trusty officer (Joutel) January, 1686, and with twenty men started on foot to cross the country in search of the Mississippi River. After various disasters, he returned from the Brazos River, having lost five men.

He had previously instructed one of his lieutenants (De Tonti) to proceed from Canada to the mouth of the Arkansas, establish a garrison and make it a depot of supplies for the colony which it was his intention to bring from France. Hoping now to find De Tonti at that point, he started in April of that year with twenty men, traveling across the country and crossing swollen streams as best he could. They had reached the Neches River, when he was prostrated with a slow fever. After his recovery he, with only eight men remaining, returned to the fort to procure fresh supplies of ammunition, the friendly Ascenas Indians furnishing them with five horses for the journey. 1

The fort on the Lavaca, which they reached in August, was almost deserted. Remaining there until the following January, 1687, he again set out, taking with him a majority of those whom he had found in the fort-leaving seventeen persons, including women and children.

The preparations made for this journey, the solemnity of the parting (he caused mass to be celebrated and the sacrament of the Lord’s supper to be administered), and the amount of treasures in silver, packages of merchandise, and other stores, and the portable boat of buffalo hides he prepared for transportation on horses, indicated a final farewell.

Among his companions were his brother (a priest), a nephew, the Reverend Father Anastasia, Nika, an Indian whom he had brought from Canada as a hunter, Dehaut, DeMarne, Heines, Lietot, his servant Saget, and others whose names will occur hereafter.

They halted near their former camping ground on the Neches to procure and dry buffalo meat. A quarrel between Moragnet, La Salle’s nephew, and Dehaut, a turbulent man, culminated in a conspiracy to secure revenge for grievances, imaginary or real. The next night when Moragnet, Saget, and Nika, the hunter, were asleep, Lietot knocked them in the head with a hatchet, killing them.

La Salle, becoming uneasy on account of the prolonged absence of these men, whom he had sent out to bring in part of the meat, took Father Anastasia and two Indians for guides and went in search of them, leaving Joutel in command of the camp. Dehaut concealed himself in the grass and shot LaSalle in the head. The latter fell and expired without speaking. Father Anastasia, whose hand LaSalle pressed in dying, dug his grave and buried him, and erected a cross upon the spot.

The peaceable Indians were shocked at the murders, and naturally enough thought these people were abandoned by the great spirit to self-destruction.

Dehaut took possession of the treasure, over the division of which he and Heines quarreled. He was shot in the head by Heines and killed. Rutel, a man whom La Salle had found among the Indians, and who had joined the party at the Neches, then fired on Lietot, killing him.

Heines now assumed command, and, dressing himself in LaSalle’s scarlet uniform, proposed to lead the peaceable Indians in a war upon neighboring tribes, and, having possession of the treasure, may have had much to do with corrupting them, changing their industrious habits and leading finally to their dispersion as a nation.

Heines consented for the remainder of the men to return to the fort on the Illinois and furnished them horses, food, and ammunition for the journey. Seven only remained behind. Of those who continued forward DeMarne was drowned in Red River. His companions arrived at the mouth of the Arkansas, found DeTonti and his men and were gladdened by the sight of the French flag floating over the little fort. One of the men remained there, and only five returned to France, by way of Illinois and Quebec.

The fate of those remaining in the little fort at the head of the bay is not certainly known. They were dispersed or killed by the Indians. A few made their way to the Indian villages farther east where, it is said, they were afterwards found by the Spanish Governor, DeLeon, and restored to their friends.

This is a sufficient history of the first European attempt at settlement in Texas.

In 1688 the Missionary Fray Damien Martinez, of Coahuila, learned from Indians that people resembling the Spaniards in color had landed on the coast of the Gulf of Mexico, not far from the Rio Grande. He conveyed the information to Don Alonzo De Leon, then Governor of the Province of Coahuila, who made the report known to the Count de Monclova, the Spanish Viceroy of Mexico.

In obedience to a decree of Philip of Spain that no foreigner should enter the waters of the Gulf of Mexico, on pain of death, orders were immediately given to De Leon to penetrate the country with such troops as he could gather from the garrisons of Monclova and Saltillo, drive out whatever foreigners he might find, and take with him Fray Damien Martinez to establish missions among the friendly Indians.

They left Monclova March 23d, 1689, and, accompanied by friendly Indians as guides, on the 22d of April reached the point where La Salle had attempted to plant his colony.

There they found the wreck of his vessel, La Belle, the remains of his fort and a building with the inscription, 1685. The Carancahuas were accused of putting to death the few French who had remained to hold the fort.

De Leon extended his travels as far as the camp of La Salle, among the Indians on the Neches river, where, it is said, he caused the arrest of two of La Salle’s men, whom he believed were implicated in the assassination of their leader, and condemned them to perpetual servitude in the mines of Mexico. He caused those remaining to be sent to their friends.

Returning to Coahuila from this expedition De Leon changed his route, following the course of the San Antonio River from the coast about 120 miles, when, meeting with a party of Indians who made great professions of friendship, it was proposed to establish a mission and garrison at a point on that river. These Indians, strangers to the Spaniards and to the Mexican Indians who accompanied De Leon, welcomed the Spaniards with the exclamation, Texia! "Texia!’ (Friends! Friends!) They signified their willingness to become Catholics if the good Father would accompany them to their homes far into the interior of the country.

De Leon left a small garrison at this place, which was the beginning of what afterwards became the Presidio de San Antonio de Bexar.

In 1690 De Leon again visited Texas, and, still leaving a small garrison at San Antonio, revisited the ruins of La Salle’s fort on the San Bernardo (Matagorda) Bay, where he projected a fort and a mission, which he named San Francisco, at which he caused mass to be celebrated on the 25th of May, 1690, under orders of the new Viceroy of Mexico.

De Leon was succeeded as Governor of the Province of Coahuila by Don Domingo de Teran. This new Governor left Monclova May 16th, 1691, with an expedition having for its purpose the actual possession and settlement of Texas, with officers, civil and military, soldiers, laborers and artisans. They brought seeds to plant crops, and domestic animals, with which the Spaniards had stocked Mexico; and, for the conversion of the Indians, whom they proposed to domesticate, they brought nine Franciscan friars. The names of these devoted missionaries were Francisco Hidalgo, Nicolas Recio, Miguel Estelles, Pedro Fortuny, Pedro Garcia, Ildefonso Monge, Jose Saldana, Antonio Miranda, and Juan de Garayuschea. They extended their operations as far as Red River, baptizing many thousand Indians.

On the third of May, 1693, Don Gregorio Salinas headed an expedition into Texas; but, finding that the Indians had rebelled against the rigorous military and religious discipline of the missions and that drought had destroyed crops and cattle, advised the abandonment of the country, a movement sanctioned by King Philip II, who authorized abandonment until such time as circumstances should offer more hope of success.

The French did not, however, relinquish their claims to Texas until after several abortive attempts to enforce them were made under the pretext that the Rio Grande was the southwestern boundary of Louisiana-an undefined extent of country.

In 1699, Iberville, the French Governor of Louisiana, was sent to found a French colony on the Mississippi. He also nominally re-asserted the claims of France to Texas.

In 1712 Louis XIV granted all the territory watered by the Mississippi and its branches, to Anthony Crozat, an enterprising French merchant, who hoped, under this grant, to plant colonies in Texas and to establish commercial intercourse with Mexico and obtain an interest in her mines.

The expedition of Jugereau St. Dennis into Texas, in 1714, which Cadilac, the French Governor of Louisiana, styled a piece of insanity, while at the same time he gave his consent to it, was undertaken with a view of consummating the schemes of Anthony Crozat, in which he hoped, of course, to enrich himself.

St. Dennis had brought with him from Canada a company of hunters and trappers, hardy, adventurous men, well suited to his undertaking. Leaving some of the Canadians at Natchitoches, to hold a fort which he had established there, he crossed the Sabine with about twelve men and a number of Indian guides. Traveling west he reached the Neches at the Indian village of the Cenis, who treated him with hospitality, on account of the good will which they still cherished for the unfortunate La Salle.

Traveling west, following his Indian guides through unknown wastes and over mysterious trails, he reached San Juan Bautista, the Presidio of the Rio Grande, in August, and made known his mission to Villesecas, the commanding officer at that post. His object was ostensibly to purchase beeves, horses and commodities with which the mission was supposed to be abundantly furnished.

St. Dennis improved the delay incident to awaiting an answer from the Governor of Coahuila, by falling in love with Maria, the beautiful daughter of the hospitable Villesecas. Unfortunately the messenger was charged with the double errand of asking a privilege for St. Dennis, and bearing for the father of the lady a letter, informing the Governor (also a suitor for her hand) of the fact that she was indulging a tender passion for the handsome Frenchman, and adding his suspicion that St. Dennis’ visit had political significance. When the messenger returned he was accompanied by an armed guard of twenty-five men, with instructions to send St. Dennis to Monclova, without delay, under escort. Arriving at Monclova, St. Dennis was heavily ironed and thrown into prison. The Governor, Gaspardo de Anaya, visited him in prison and offered freedom if he would renounce his claim to the heart and hand of the young lady. This proposal was rejected with scorn. The Governor then sent a message to the Donna Maria saying that if she did not consent to marry him, St. Dennis would be immediately put to death. The reply was a positive refusal, coupled with the threat that if St. Dennis was executed by his order, or died in prison from harsh treatment, You may tell him that by my own hand or that of a trusted friend, a dagger shall be planted in his cowardly heart.

It appears that in St. Dennis Villesecas had encountered no ordinary antagonist. To a majestic figure, trained in its movements in the French military schools, as well as in the polite circles of that polite nation, was added a strength of character, a warmth of heart, an eloquence of tongue, that won to him all with whom he came in contact. Villesecas increased the severities of his imprisonment, until at the expiration of six months, he would not have been recognized by his nearest friends. His long matted hair and beard, emaciated body and haggard face, told only too plainly his sufferings, which if prolonged would undoubtedly soon have terminated his life. An unexpected change was at hand. To the surprise of Villesecas and himself, a courier from the city of Mexico brought from the Viceroy, the Duke of Linares, a command for the prisoner to be sent immediately to that city. Someone had evidently appealed to him.

Still loaded with chains, St. Dennis was mounted on horseback, and with a guard of twenty armed men, started on a journey, the object and termination of which were alike a mystery. At the expiration of about three weeks, his prison door was opened, and a young French officer entered. After a hasty examination of the cell, he said to the almost expiring prisoner: "Who are you, and why are you here?

My name, he replied, is Jugereau St. Dennis; l am a gentleman by birth, a prisoner by treason, and I am waiting for justice to be rendered to me. Were you not born in Canada? "


Raised in France?


And you went to Louisiana to make a fortune?


St. Dennis, blinded by the darkness of his cell, could not see his questioner, and believed himself dreaming as he heard the jailer ordered to strike off his shackles, and found himself in the embrace of a friend.

Who are you? he asked faintly.

It was the Marquis of Larnage, a school-mate and intimate friend, who, like many of the young noblemen of France at that day, had taken service in the Spanish army. He had been ordered by the Viceroy to make an inspection of the Mexican prisons in search of a man who, some unknown person had written, is unjustly detained, and as to whose good character the good faith of your excellency has been betrayed. Before God you will be accountable for his death now that you are notified.

It is not difficult to imagine to whose intelligence and constancy St. Dennis was indebted for his release, and the country for the services he was spared to render.

Neither the charms of that gay society, which availed itself of the conquered wealth of a rich country and was brilliant in display, the company of his best friend nor the tempting offers of the Viceroy, could make St. Dennis forget his mission, or his fidelity to the woman who had saved him.

The proposed innovation upon the established rule of exclusion of foreigners could not be considered in Mexico until the King of Spain gave his consent. St. Dennis, therefore, determined to return to the Presidio. In reply to the Viceroy’s renewed offer of high rank in the Spanish army, he replied: I can serve but one God. I am a Frenchman and, as much as I esteem the Spaniards, I wish to remain a Frenchman. At parting the Viceroy expressed his admiration for him and assured him that in any emergency he might command his friendship and his sword.

The Duke of Linares provided St. Dennis liberally with funds, horses and a strong escort, for his journey. Passing through Monclova he paid a visit to the Governor, his rival, and had the satisfaction of assuring him that, as far as personal revenge was concerned, he need fear nothing. Passing to the Presidio, he had the happiness of renewing his troth with the young lady, and an opportunity to overcome the opposition of her father. He found the Presidio in confusion, and the commander, Villesecas, in the greatest consternation and absolutely held at bay. The Indians, living in five villages around the fort, had rebelled against the exactions of the Spaniards and left their reservations, and were abroad in arms. St. Dennis pursued them alone, and, as their women and children were with them and they were removing all their effects, soon overtook them. He raised his white handkerchief upon the point of his sword. It was recognized and the Indians immediately halted. They soon surrounded him, and so vividly did he picture to them the folly of abandoning their homes and going forth with not a spot of earth they could claim whereon to pitch a tent, the exposure of their women and children to the rapacity of wild beasts and still wilder and more ferocious Indians, that they soon began to hang their heads in doubt. St. Dennis, seizing this favorable moment, pledged the honor of the Spanish government that they would receive the indemnity claimed by them, and that the burdens they complained of would be promptly removed. This appeal and promises had the desired effect, and they peacefully returned to their former homes.

The young Castilian beauty was his reward. After two years’ delay, awaiting an answer from the court of Spain, which, when it came, was in the negative, he returned to Mobile, leaving his wife at the Presidio.

The unsuccessful issue of this first expedition under St. Dennis caused Anthony Crozat, disappointed of the quick returns of wealth which he had anticipated, to, in 1717, surrender his charter to a Mississippi French trading company.

St. Dennis, for the double purpose of visiting his wife and renewing his exertions in favor of opening a line of commercial communication between Coahuila and Natchitoches, where it would appear, his Canadians had been the nucleus for a fort and a town, left Mobile again to perform the hazardous journey, with three Canadians. There appears on the map a trail marked the contraband trail, laid out in 1714, from the Presidio across the Sabine. He again paid the Cenis Indians a visit and at their camp on the Neches separated from his companions, and hastened on to the Presidio. Finding that goods which he had left there had been seized, he made that loss an excuse for going on to the city of Mexico for the alleged purpose of procuring redress. At the capital he hoped, in fact, to obtain permission to perfect and carry into effect his former plans.

His friends, however, were no longer in power. On the contrary, the new Viceroy, the Marquis of Valero, was on terms of ill-will with most of them, and especially with Linares.

St. Dennis’ old enemy, Gaspardo de Anaya, still smarting under the remembrance of past humiliation, represented him as a suspicious character, whom it would be safe to imprison, as nothing short of a plot against the government could have induced him to undertake such an unheard of and perilous journey.

He was accordingly imprisoned. Again his wife testified her devotion. In person she went to the city of Mexico, and by earnest appeals and protestations of his innocence, aroused the enemies of Valero, who were numerous, and who went in a body to the prison and forcibly released St. Dennis and afterwards compelled the Viceroy to reimburse him for his loss in double the value of his goods.

The friends of St. Dennis, proposed to furnish him with a strong escort to conduct him out of the country. This he refused, saying, I have three means of defense against two scoundrels — my good steed, my trusty sword and the Indians. He returned to Mobile in safety. It w T as truly said of him: He has the soul of a true knight, in a body of steel.

It has been said that he had great magnetic power. This was acknowledged to a wonderful degree by the Indians. He had been appointed to command the fort at Natchitoches, and was brought in contact with them far and near, and could at any time on short notice command the willing services of 6,000 or 7,000 warriors.

The Natchez particularly feared him and after the massacre of the French settlers in Louisiana by that tribe, on the 28th of November, 1729, the chiefs, believing that he would collect his friendly Indian forces and exterminate them, sent 200 warriors to entrap him. These, upon arriving near the fort (garrisoned by 30 soldiers) were discovered by the guards. The Natchez warriors sent a delegation to him, addressing him as big chief, and begged him to make up the quarrel between them and the French. As proof of their desire for peace they proposed to surrender to him a French woman, whom they had long held a prisoner. To this St. Dennis agreed, stipulating only that but ten warriors must come within the fort to surrender the woman. The Indians retorted that to refuse to receive them all showed a lack of confidence in them that they did not deserve. He persisted, and ordered them to instantly surrender the prisoner, for whom he promised to pay a ransom.

The Natchez, suspecting the real condition of the fort, thereupon began fortifying their camp and erected in front of their tents a funeral pyre upon which they bound the woman. St. Dennis hastily sent messengers to his friendly Indians, and with twenty men from the fort at once made a furious attack upon the Natchez. At the first onslaught all of his men but eight were killed. For two hours he fought against desperate odds, hoping that reinforcements would arrive. He was seen, says an historian of the time, springing like a lion among the crowd of warriors, forcing them back. He looked like an angel of vengeance accomplishing his work of destruction, invincible himself in the terrible fray. He fell at last, hit by three bullets in the head and two arrows in his breast. There were but two survivors. The Natchez ceased firing and retired.

In 1719, war having been declared between France and Spain, Bernard de La Harpe invaded Texas from Louisiana with French troops, intending to drive out all Spanish missionaries and settlers. He was met near San Antonio and driven back by a Spanish force. He had however the persistency and hardihood to stop on the Neches river among the Nasonite Indians, instead of recrossing the Sabine. This gave rise to a spirited correspondence between himself and the Spanish Governor, as to boundaries and claims.

The struggles of the French to sustain their claim to Texas, though persistent, were feeble, and ended where they began, at Matagorda Bay. The last effort was in 1721, when Bellisle was sent by Bienville to plant a colony at La Salle’s old fort. This also was unsuccessful.



Texas Indians, Their Haunts and Mode of Life — Objects had in View in the Establishment of Missions — The Missionaries, Monks of the Order of San Francisco de Assaesi — Rules of their Order — Methods adopted to Civilize the Indians — Father Margil, the Catholic Apostle of Mexico — Names, Location and a Brief Review of the History of a Number of Texas Missions — Texas Created a Separate Province with its own Governor.

The Texas Indians occupied separate localities, each tribe with its own chief, habits and language, and did not, like the Indians of Mexico, build cities and temples, cultivate the soil, manufacture cloths, establish schools of art, etc.

The Lipaus and Carancahuas inhabited the coast country along the lower waters of the Colorado and Brazos rivers and were mostly fishermen. They were expert swimmers and, especially the Lipans, were swift of foot. Among the Lipans La Salle founded his first settlement and received from them many evidences of a kindly disposition.

The adjoining nation to the east was the Cenis, inhabiting the San Jacinto valley, the country contiguous to Buffalo Bayou and the Trinity River, their principal villages being situated on the Trinity. When the French discovered them in 1686, they reported them as hospitable and kind, with large and populous villages. Their huts were thus described: Trees are planted closely and their branches united above and covered with grass, some of them as high as 40 or 50 feet. Their beds are arranged around the cabins, three or four feet from the ground. The fire is in the middle. Each hut contains two families. They raise corn, and, through the Comanches, obtain from Mexico horses, money and silverware.

Between the Neches and the Sabine were the Ascenais, the Adaes and Aes, parts of the great Caddo nation, indisposition and habits of life resembling the Cenis.

The Toncahuas roamed between the Colorado and Guadalupe, below the mountains which separated them from their, enemies, the Comanches. The Wacos (Spanish, Hueco) had their main village in the interior, their central territory being the valley of the Brazos; while, nearly allied: with them, on the north and east were the Tehuacanos. Other tribes had movable villages or led a strictly nomadic life. The Comanches and Kiowas, veritable Arabs of the desert, moving quickly on their horses from point to point, as inclination or interest dictated, were mostly on the north and northwest, remote from the coast. Depredating on the Aztecs before conquest and before horses came from Spain, they transferred their depredations to the Spaniards; on their advent. The Comanche and Kiowas were a murderous, thieving, bloodthirsty race. The Bedais were on the Trinity; and, in the region of Goliad, were the Anaquas, one of the earliest tribes to become extinct. Remnants yet exist of the Anadarcos, Ionies, Keechis, Wichitas, and other tribes.

The establishment of Missions in Texas was a means resorted to by the Spaniards to obtain control of and convert the Indians from dangerous neighbors to profitable vassals, and to. create formidable barriers to the intrusion of foreigners into the country. At the same time it was hoped that the spread of the Roman Catholic religion among the aborigines would have the same beneficent effect morally, as was claimed for it in Mexico. The missionaries, monks of the order of San Francisco, were eminently qualified for the gloomy undertaking. Originally, they were from Naples. Afterwards, becoming divided into sects, they extended into Spain. San Francisco de Assaesi, their founder, prohibited learning. His principal injunctions to them was to preach and beg. The severe discipline prescribed by him and the command respecting intellectual culture were afterward relaxed and many men of learning have emanated from their colleges. Monks of this order accompanied Cortez to Mexico, and to their zeal the country was indebted for the founding of the Franciscan colleges at Zacatecas and Queretaro. In coming to their work in Texas these friars had little temptation to violate the rules of their order to go barefoot, wear coarse woolen frocks, fastened about the body with a string, wear a scourge or knotted rope suspended from the waist ; deny themselves all social family intercourse, and claim for their own no earthly possession.

It was to be expected that their wants, which in Mexico had gone far beyond their necessities, would at first be supplied from the abundance which was so rapidly enriching the church in that country. 2

It was not the duty of the priest or soldier to labor with his hands — enough that the former brought the cross and the latter the sword.

As a first step toward christianizing the Indians, it was necessary to induce them to adopt settled habitations, and abandon their customary hunting, fishing and predatory expeditions. To accomplish this they were gathered about the Missions and an effort made to convert them into tillers of the soil.

It is hard to understand by what subtle method the monks first enticed these Arabs of the hills and plains of Texas within reach of their teachings, and compelled them to the observance of regular and rigid rules of living; but images of saints, gorgeously attired, pictures illustrative of the passion of the Savior, the awe-inspiring elevation of the Host, illuminations, feast days, presents of food and clothing, medical attention for the sick and care of the aged and infirm, all congenial to the natural superstition and cupidity of the Indians, were doubtless the chief inducements used. First, wrote a venerable father, we have to transform these savages into men and then labor for their conversion to Christianity.

In the beginning the Mission buildings were, many of them, temporary structures and, scattered over an immense stretch of sparsely settled territory, their existence was often precarious.

To nothing can the comparison — Like the baseless fabric of a dream — be more appropriately applied than to the labors of the missionaries in Texas. Here and there voiceless ruins, within whose walls once knelt throngs of worshipers; or a ditch for conveying water through their fields, silently reminded the living of their century and a half of toil. Here and there Time’s effacing fingers have spared (much affected by decay) statuary and bits of carving that attest the artistic skill and patience employed in the construction of many of the Missions. And the Indians, too, are gone. It remains for us, as a tribute to the memory of the self-sacrificing Franciscan monks, to consult the few and almost obliterated records that they have left and to convey some general idea as to their work; what they accomplished and what they attempted to accomplish with sword and crozier.3

It was the custom of the Spaniards, in taking formal possession of a place, to erect a cross, celebrate mass and the communion and baptize all the inhabitants who could be induced to receive that ordinance. Such places became the nuclei for churches, which, if properly located, were garrisoned for defense. Grounds were then added, as occasion required, and they in time became presidios, or cathedrals. Bodies of land, amounting sometimes to twenty-five miles square, were appropriated to each Mission for purposes of agriculture and raising stock. Each Presidio or military garrison attached to a Mission of the highest order, had usually about two hundred and fifty soldiers governed by a commandant. The buildings at a Mission were arranged around a square, and consisted of a church, residences for officers, priests and soldiers and store houses and prisons. Houses designed for protection against wild Indians were usually inclosed within walls of strong masonry or stones. Huts for the converted Indians were situated outside such walls. Unmarried Indians of either sex occupied separate huts which were locked at night, the priests carrying the keys. A certain amount of labor was exacted from them, and they were required to conform strictly to the ceremonies of their religion. Any failure upon their part was punished by whipping inflicted by the soldiers — the women being chastised privately, the men in public. Favored Indians were exalted to the position of proselyters. The skilled artisans among the friars taught them to work on the buildings, and husbandry was taught them as well as it was then understood.

In 1690, having left a few men in San Antonio in 1689, De Leon again visited Texas and established a temporary Mission on the Trinity ; and in 1691 Teran, with the nine Franciscan friars, established Missions as far east and northeast as Red River.

The friars at the Mission at Nacogdoches and the Missions among the Asinaes, Adaes and Aes Indians, in the same region, were mostly dispersed during the contentions between the French and Spaniards, and, with their Indians, removed to San Antonio.

When Don Domingo Ramon came through the country with St. Dennis in 1714, leaving twenty-five men at San Antonio, he took back to these Missions the priests whom La Harpe and other French leaders had driven off.

In 1716, the great Catholic apostle of Mexico, Fray Don Antonio Margil de Jesus, established, with other priests, six missions in the northern part of Texas. In that year, Ramon, from the Mission of Nacogdoches, sent an express to Valero, Viceroy of Mexico, beseeching him to supply the settlers at that place with food, as they were on the point of starvation. Subsistence, soldiers and artisans were forwarded, with instructions to teach trades to the Indians. Father Margil was a successful minister, teacher and father to his flocks, and to his labors, more than to those of any other friar, are due the conversion and civilization of large numbers of Indians.

In June, 1719, during the war between France and Spain, the missionaries and their flocks again retired from the east to San Antonio, but these Missions were afterward re-established and made more secure by Viceroy Valero, who ordered Miguel de Aguayo to take the priests and their flocks, back, and 500 cavalry soldiers to divide among them. Thus protected, settlers congregated around the Missions, and they enjoyed a measure of prosperity.

In 1703 the Alamo was founded on the Rio Grande as the mission of San Jose. It was then moved into the interior and named San Ildefonso; then back to the Rio Grande and named San Francisco Solane. Seventeen or eighteen years later, it was removed by Father Margil to San Antonio de Bexar and located at San Pedro Springs, under the name of San Antonio de Valero. In 1732, it was moved to the Military Plaza and in 1744 it was moved to its present locality and afterwards christened The Alamo.

The Mission of Concepcion, on the left bank of the San Antonio River, about two miles below the city, dates back to March 5th, 1731, the day of laying the corner stone by Captain Perez, of the garrison, and Father Bargarro.

The San Jose Mission, standing on the right bank of the San Antonio River, four miles below the city, was founded in 1720, by Father Margil, and was fifty-three years in reaching completion, before which time the reverend Father died and was buried in the city of Mexico. The beautifully carved images which adorned it were made by an artist named Huicar (We-kar) who was sent over from Spain for the purpose.

The Mission of San Juan Capistrano and San Francisco de Espada (with its sword shaped tower) respectively situated eight and twelve miles below San Antonio, were also founded by Father Margil.

San Saba Mission, on the San Saba River, in Menard County, was founded in 1734, by a company of Fathers from Santa Fe, for the special spiritual benefit of the Comanche Indians, and gave great encouragement to the Fathers until the opening of the San Saba silver mines in the neighborhood of the Fort. The opening of these mines resulted in the demoralization of the Indians. Seizing an opportunity, when the few soldiers stationed at the Mission were absent, they turned upon the missionaries, and put all of them to death. The present handsome Cathedral of San Antonio is a new front added in 1868 to the parish church of San Fernandez, built in 1732, and named for Ferdinand, King of Spain. The last Mission which the Franciscans established in Texas, was that of Refugio, in the present town of that name, in 1790.

In 1727 Texas, with the Medina for its western boundary, became a Province, with its own Governor, Don Juan Antonio Bustillos y Cevallos.


San Antonio laid out into blocks and by Don Antonio de Villa and Senor y Sanchez — Town of San Fernando on opposite side of River — Colonization at the National Expense recommended by the Marquis de Aguayo — Colonists from the Canary Islands and elsewhere — Expense of introducing immigrants so great as to prevent the further prosecution of the scheme — Settlers harassed by the Comanches — Comanches chastised by Governor Cevallos — Sandoval appointed Governor of the New Philipenas — The Honda Creek agreed upon as the Boundary between Texas and Louisiana — Boundary Disputes — Persecution of Sandoval by Franquiz and the new Viceroy, Vizaroni — Condition of the country after Sandoval’s removal — Barter and sale of Colonies — Disastrous Flood — Harsh immigration rules retard Settlement — Spanish jealousy revived by Claims made by the United States founded on La Salle’s Exploration.

San Antonio — or the Presidio de Bexar — was laid out and divided into blocks, by streets, for settlers by Don Jose Antonio de Villa and Senor y Sanchez, Comptroller-General of the Royal Accounts of Quick-silver and Cosmographer of the Kingdom of New Spain, or Mexico. De Castro says, It is the capital of the Province of Texas, although the fort or Presidio of our Lady del Pilar de los Adaes should be the capital on account of being situated nearer the frontier.

The Fort or Presidio of San Antonio had then a garrison composed of a Captain, Don Antonio Perez de Almazan; one Lieutenant, one Ensign, one Sergeant, and forty-seven soldiers. Contiguous to it on the opposite side of the river, was the town of San Fernando, laid out in 1731 by the order of the Marquis of Casa Fuerte, Viceroy of Mexico.

Previous to this, the Marquis de Aguayo, the Governor General of Coahuila, had the sagacity to report to the King of Spain his belief that Texas could never be settled permanently by priests and soldiers, and to recommend colonizing at the national expense.4

Accordingly he petitioned for four hundred immigrant families to be introduced, the government to support them for one year. The Canary Islands, then belonging to Spain, had been repeopled in the latter part of the fifteenth century with Spaniards, and from this source, in part, it was proposed to draw the new colonists, and in part from Tlascala in Mexico.

The Province of Coahuila was called New Estremadura, and Texas received the name of New Philipenas, after the colonists from those islands arrived to settle in it in 1731. Sixteen families from the Canary Islands arrived and in July of that year petitioned the captain, Almazan, for a partition of irrigable lands, which was granted. Several Mexican settlers also arrived.

The great expense of this immigration scheme prevented its repetition, the sum of $72,000 having been already expended. Added to this was the expense of keeping up the garrisons. There could be no immediate returns in money. The Spanish government accordingly sought to reduce expenditures. It suppressed the fort on the Neches, and reduced the military force over the whole province from 243 to 145 men. They were stationed at the garrisons at Adaes, Matagorda Bay and San Antonio.

The settlers at San Antonio soon began to experience the ill effects of this unwise policy in renewed forays of the Comanches and Apaches, who could bring into the field ten thousand mounted warriors familiar with the use of fire-arms as well as the use of bows and arrows. The chief villages of the Comanches and Apaches were situate in the passes of the mountains from 50 to 100 miles from San Antonio. These Indians however traveled at will over all the country as far as Santa Fe.

In 1732 Governor Cevallos conducted a vigorous campaign against the Indians and surprised them and administered chastisement that they did not soon forget. Many of the prisoners were added to the Church and a period of peace followed in which the colonists substantially improved their condition.

The Marquis of Casa Fuerte, the Viceroy of Mexico and friend of Texas, in 1734 appointed Don Manuel de Sandoval Governor of the new Philipenas. Sandoval was a Spanish soldier, who had risen from the rank of cadet to that of captain of grenadiers. He had been Governor of Coahuila for seven years. He immediately inaugurated campaigns against the Indians, and kept them in check. Having irrigable lands around San Antonio, the labors of the husbandmen were amply rewarded and their horses, cattle and sheep multiplied.

Sandoval, more soldier than statesman, while pursuing his military expeditions kept his headquarters at San Antonio, when he should have been at Adaes, watching the French, who had a mission among the Natchitoches Indians on the right bank of the River. He stationed at Adaes, however, Lieutenant Don Jose Gonzales, whose duty it was to keep him informed of the movements of the French, and of whatever else might demand official attention.

Pending a final settlement of the controversy as to territorial limits, the Honda creek, a tributary of Red river, was agreed upon as the boundary between Louisiana and Texas.

It happened that after a heavy rain, the spot on which the French mission stood was overflowed. Orders were immediately given by the French Governor to remove the buildings and they were erected by St. Dennis at a point a few miles nearer Adaes. This action was followed by remonstrances on the part of Spain and "a spirited revival of the claims of France, the latter founded upon the explorations of La Salle. In the meantime, the good Viceroy, Casa Fuerte, died, and Vizaroni, Archbishop of Mexico, became Viceroy. He, to provide a place for Don Carlos de Franquiz, who had been disappointed of a situation in Tlascala, Mexico, sent him to Texas to take Sandoval’s place as Governor. Franquiz reached San Antonio in September, 1736, and entered upon the discharge of his official duties by insulting the priests, opening and reading private correspondence, and beginning a series of persecutions, directed against Sandoval, that resulted in the first lawsuit instituted in the Province.

Under his orders Sandoval was arrested and put in irons, and criminal charges preferred against him. The accusations were:

First. That Sandoval had permitted the trespass of the French upon Texas soil; to which he answered by producing his remonstrances with St. Dennis and the correspondence that followed.

Second. That he had kept his official residence at San Antonio instead of at Adaes; to which he answered that he could not carry on Indian campaigns and stay in his office.

Third. That he had not kept the records of the garrison; to which he answered by showing the official memoranda kept.

Fourth. That he had reduced the number of paid missionaries, in order that he might increase his own exchequer. On examination, a balance was found due him of $1,300. These charges were investigated by a special commissioner sent from Nuevo Leon for that purpose.

The first charge involved the question of boundary and could not be sustained without further testimony. On the second, he was fined $500; on the third and fourth he was acquitted. The commissioner deposed Governor Franquiz. Sandoval, however, had to pay all the costs, which with the fine amounted to about $3,500, as the deposed Governor had no money. In 1738 he made complaint that injustice had been done him, and the complaint and a copy of the trial record were sent to the Attorney-General in Mexico. During the pendency of these proceedings Sandoval removed to Vera Cruz.

On the fourteenth of July, 1740, an order was sent to Governor Boneo, successor to Franquiz, to take testimony at Adaes on the following points: (1) How fur is it from Adaes to the French post on Ked River? (2) What houses or forts have the French erected there? (3)When where they erected? (4) Who was Governor of Texas at the time? (5) What diligence did he use to prevent the trespass? (6) Did he neglect his duty? (7) What was his duty? (8) Was free passage or contraband trade allowed by him?

The commissioner was also instructed to secure any and all information bearing on the questions at issue.

Among the numerous witnesses examined were many old soldiers, who had been at the post for twenty years, They testified that the Arroyo Honda Gran Montana, half way between the two posts, had always been considered the boundary by both parties ; that when the Spaniards established Adaes they found the French at Natchitoches and in possession of the country on the bank of the Red River as far as the Honda ; that although Sandoval had used all lawful means to prevent the trespass of the French, he had never claimed farther than the Honda, and, lastly, that notices forbidding contraband trade had been everywhere set up. On this evidence Sandoval was acquitted, but the matter was not suffered to rest. The old Archbishop was succeeded as Viceroy by Duke de la Conquista. Franquiz applied for new proceedings and Sandoval was arrested in Vera Cruz and thrown into prison, where he remained four months before being tried and acquitted by a new Viceroy. The latter issued an injunction forbidding farther proceedings against him. The transcript of these proceedings (thirty volumes of manuscript) was sent to the King of Spain, and in the discussion between the Spanish government and the United States, in 1805-1811, with regard to the boundary of Texas, was brought forward and utilized.

Many of the best Spanish families of San Antonio are descended from the Canary Island emigres. The false economy which prevented the further introduction of these desirable colonists, and reduced the soldiers at the military garrisons to a number insufficient for protection against the Indians, together with the removal of Sandoval from office, was followed by results that might have been anticipated.

The massacre of the San Saba missionaries by the Indians, in 1758, although the Indians were severely punished in that year by an expedition under Padillo, was a heavy blow. The frequent changes of government, and the want of security to life and property, were also depressing.5The people were without means for the sale or exchange of the products of their lands and the increase of their flocks and herds and commerce with Louisiana (which offered an inviting market) was so jealously guarded as to amount to prohibition, except to smugglers. All the resources of the country, however, were taxed to pay the annual tribute demanded by Spain. To render the situation still more deplorable, not a dollar of the public revenue could be used for the benefit of the colonies, without the consent of the parent country. This was never obtained, as the expenses of the colonial government were supposed to be regulated and defrayed by the crown, and the revenues never found their way back from the Spanish treasury.

The barter and sale of colonies without their consent that often attended the wars and peacemakings of European states furnished an additional source of uneasiness. An illustration in points is the transfer of Louisiana to Spain in November, 1762. This event was kept secret from the people of the territory affected for eighteen months. In the new adjustment of frontier defenses which followed the transfer, the troops at Adaes were withdrawn, the mission broken up, and the settlers removed to San Antonio, where a labor (177 acres) of irrigable land was divided among them, called the Labor de los Adaesenos.

When Don Jose Galvez was Viceroy, in 1785, the port of Copano in Texas was open for trade, and a small commerce begun, which it was said, soon developed into smuggling.

In the division of the military department of the Internal Provinces of Mexico, in 1788, by a decree of the Viceroy, Antonio Flores, into the western and eastern departments, Texas was attached to the eastern department, with military headquarters at Santa Rosa, province of Coahuilu. Under this plan, in 1789, Colonel Don Juan do Ugaldo (not Uvalde), commander of the Eastern Internal Provinces, pursued the Indians into the canon of Ugaldo and killed several hundred of them, insuring peace to Texas for many years. Nine years later, Mexico was divided into ten military brigades, and Texas was attached to the tenth, with military headquarters at San Luis Potosi. This period of prosperity (during the continuance of which many rancheros occupied portions of fine grazing land), was followed by a disastrous flood that, among other damage wrought, inundated Padre’s Island, destroying 50,000 head of cattle.

Under the Spanish policy, population increased but slowly. Mexico, though swarming with inhabitants, did not furnish emigrants. Texas, with its numerous tribes of hostile Indians, its isolation from markets, and the dangers of travel across its waters, did not possess attractions for a people accustomed to go to convenient marts, carrying their wares on their backs, or when considerable, on pack mules, and for whose subsistence the trees of the forests and esculent roots afforded an ever ready supply of food. A mule trail stretched from Adaes to San Antonio, the Rio Grande river, Saltillo, San Luis Potosi, Queretaro and the city of Mexico. This was the only highway in the country open for traffic, and to make the journey on mule-back required two months and a half. This trail across Texas passed through a territory swarming with Indians.

Foreigners were prohibited from entering the country under penalty of imprisonment or death, and no vessels were permitted on the Gulf of Mexico except those flying the Spanish flag. The population of the settlements at San Antonio, Nacogdoches (to which place, in 1778, several wealthy families from Louisiana had immigrated), La Bahia (Goliad), Mound Prairie, Orquisaco and perhaps other small cantonments (aside from a few ranches), with the converted Indians, is said not to have exceeded 1,500 souls.

In 1803, when Bonaparte sold the territory of Louisiana to the United States, the jealousy of the Spaniards with regard to the eastern boundary of Mexico was revived by the United States affecting to recognize and found its boundary claims upon La Salle’s claim in the name of the French King to Matagorda Bay and all the adjoining country. Under new prohibitory orders, several small parties were arrested, and the Spaniards tore down the United States flag which had been hoisted at a little Caddo village, just north of Natchitoches, at which place President Jefferson had ordered Major Porter to garrison a fort.


Don Juan Quintero — Ill-fated Expedition of Philip Nolan — Extracts from Musquiz’ diary — List of Nolan’s followers.

Most that was formerly known and deemed authentic in regard to the adventures and ill-fated end of Philip Nolan in Texas, from his first expedition in 1797 to his death in 1801, was derived from the narrative of one of his companions, Ellis P. Bean (a youth of twenty-two years at the time of Nolan’s death) who, after twelve years’ imprisonment in Mexico, took part in the revolution against Spain, survived that contest and held rank as an officer in the Mexican army after its triumph. Of him more will be said farther on. But to the translation of old Spanish documents in Mexico by Don Juan A. Quintero, a worthy Cuban exile, well known to the author of this work and many others in Texas, we are now indebted for valuable introductory explanations and the Spanish official account of Nolan’s career and the fate of his men.

Philip Nolan, of Irish origin and a citizen of the United States, residing in Natchez, Mississippi, obtained a passport from the Baron de Carondelet, Governor of Louisiana, July 17th, 1797, says Quintero, " to go to Texas for the purpose of buying horses for the Louisiana regiment then being organized at New Orleans. He repaired to San Antonio de Bexar, where he made the acquaintance of the Governor of Texas, Don Manuel Munoz, and, through the kind offices of the latter, entered into correspondence with General Pedro de Nava, then commanding the eastern Spanish provinces, with headquarters at the city of Chihuahua.

A permit was granted Nolan to obtain the horses desired in the Province of Texas and New Santander (now Tamaulipas, Mexico), and about the end of July, 1798, he took with him 1,297 head, which he kept for a while on the pasture grounds of the Trinity River. Soon after, he returned to Natchez.

The Viceroy of Mexico, Marquis Branciforte, on the 12th of February, 1798, transmitted a communication from the Governor of Louisiana, Don Manuel Gayoso de Lemos, successor of Baron de Carondelet, to General Nava, requesting him, as a matter of great import, to arrest any foreigners who might go into the Spanish Provinces, as he had been informed that it was the intention of a number of Americans to visit the country for the purpose of becoming friendly with the Indians and instigating revolt. He desired Nolan to be closely watched. At that time the movements of the English and Americans had created suspicion, and it was thought that even the Freuch designed to invade Louisiana, then held by Spain.

On the 1st of June, 1799, the Governor of Louisiana, Gayoso de Lemos, addressed an official communication to the commanding general, Don Pedro Nava, recommending that no American be permitted to reconnoitre the territory, and stating that he knew that a number of strangers had gone into Texas, and that the most dangerous intruder was Philip Nolan, who, through deception, had obtained a passport from his predecessor, the Baron de Carondelet. He alleged that Nolan was a hypocrite and sacrilegious man; that he professed to be a Catholic among Spaniards, and laughed at the Catholic religion when among Americans; that he was commissioned by General Wilkinson (who had raised and educated him), to reconnoitre the country, draw maps, and make offers to the friendly Indians to induce them to rebel against the Spaniard?, and that it would be important to secure and dispose of him in such a manner that he might never again be heard of.

On the 8th of August, 1800, the commanding general ordered the Governor of Texas to arrest Nolan, in case he returned to the Province. On the 6th of

Vous avez atteint la fin de cet aperçu. Inscrivez-vous pour en savoir plus !
Page 1 sur 1


Ce que les gens pensent de History of Texas

0 évaluations / 0 Avis
Qu'avez-vous pensé ?
Évaluation : 0 sur 5 étoiles

Avis des lecteurs